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Тип проекта:

· по доминирующей деятельности учащихся: творческий.
· по предметному содержанию: межпредметный.
· по продолжительности: долгосрочный.
Проблема: снижение интереса детей к чтению, к истории и культуре своего края, отсутствие литературы современных авторов в фонде библиотеки.
Цели проекта: привлечение детей младшего и среднего возраста (7-14 лет) к творчеству А. Зеленина. 
Образовательная: развитие у читателей интереса к творческой работе через применение современных технологий – метод проекта.
Воспитательная: воспитание чувства любви к малой родине,  литературе современного автора, интереса к истории своего края.
Задачи проекта: 
· активизация познавательного интереса читателей к творчеству Андрея Зеленина;
· творческая самореализация читателей в проектной деятельности;
· совершенствование навыков работы с книгой и компьютером;

·  выявление способных и одаренных детей и развитие у них интереса к творческой работе;
· совершенствование интеллектуальных, коммуникативных навыков читателей;
· пополнение библиотечного фонда.
Актуальность данного проекта: 

1. Направленность на реализацию: 

· национальной программы поддержки и развития чтения, 

· концепции воспитания подрастающего поколения Пермского края – гражданин, ученик,

· региональной программы “Пермские писатели - детям”. 

2. Проектная деятельность способствует устранению проблемы мотивации детей к чтению, улучшению качества знаний и развитию творческих способностей детей.                                                             3. Продукт проекта имеет практическое применение в учебно-воспитательной деятельности библиотеки и школы.
Участники проекта: учащиеся начального и среднего звена, учителя начальной школы, педагог - организатор.
Режим работы: использование библиотечных уроков, уроков ИЗО, внеклассного чтения, литературы, занятий элективного курса «Семейное чтение».

Дополнительно привлекаемые участники (специалисты): учителя начальных классов, учителя русского языка и литературы, писатель А.Зеленин, методист Е.В.Тюленёва.
Материально-техническое и учебно-методическое оснащение: использование библиотечного фонда, современных технических средств: компьютера, мультимедиааппаратуры; фотоаппаратуры.
3. Ожидаемые результаты и предполагаемый продукт проекта: 
· активизация познавательного интереса читателей-учащихся к книгам А. Зеленина;

· повышение интеллектуального уровня детей;

· формирование гражданской культуры личности читателя-ученика;
· обеспечение стабильных потребностей и навыков работы с книгой;

· выявление способных и одарённых личностей;

· формирование умений практического и творческого применения знаний в учебно-воспитательной деятельности;

· создание дидактического, наглядного материала: электронных презентаций, буктрейлера, которые будут иметь практическое применение для проведения интегрированных библиотечных уроков, массовых мероприятий.
Описание проектной деятельности и её результаты: 

Идеей создания данного проекта послужило знакомство с творчеством пермского писателя Андрея Зеленина. В 2011 году ученикам 1- го класса всего Пермского края подарили книгу А.Зеленина «Корюшкин истории первоклассника». Книга вызвала большой интерес среди учащихся и их родителей. Меня также заинтересовало творчество писателя, нашла в интернете интересный материал и создала презентацию по биографии и творчеству А.Зеленина. С помощью презентации провела 19 уроков библиотечно информационной грамотности в 1-4 и 5-6 классах, познакомив 340 учащихся с произведениями автора.

В городской детской библиотеке имеется опыт проведения встреч с писателем. Воспользовалась помощью коллег и пригласила в школу А.Зеленина. Встреча вызвала огромный интерес среди читателей, 380 учащихся с первого по 7 класс слушали его, задавали вопросов. 

Многие учащиеся покупали книги для себя с личным автографом автора. Были приобретены книги и для школьной библиотеки: «Сказки», «Приключения бурундучка», «Невыдуманные истории первоклассника», «Мамкин Василёк», книжки - малышки. 
Живое общение с писателем принесло массу впечатлений детям, привлекло их к его творчеству. В декабре 2014 года А.Зеленин вновь посетил нашу школу и провёл занятия по темам: «Для чего нужна школа» и «Про войну», посвятив её 70-летию со Дня Победы в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг.. 

Читательские конференции способствуют развитию познавательных, регулятивных и коммуникативных универсальных учебных действий. Проведение конференций на школьном уровне показало, что читатели более уверенно выступают на муниципальном уровне, занимая призовые места, работы публикуются в электронных сборниках ЦНМО. 
В 2015 году Мальмагутов Денис, ученик 3 «А» класса на школьной конференции «Была война, была Победа» с презентацией рассказа А.Зеленина «Ленинградская игрушка», занял I место. На муниципальной конференции «Была война, была Победа» жюри отметили его выступление как одно из лучших. Его работа помещена в электронный сборник «В книжной памяти мгновения войны».  
Подготовка, проведение всероссийского конкурса «Живая классика» на школьном, а затем участие на региональном этапах позволило ярко, эмоционально Хозяшевой Екатерине, ученице 8 «А» класса, представить отрывок из книги А.Зеленина «Мамкин Василёк». Отмечена и созданная ею презентация. Творчество Андрея Зеленина многогранно, его книги интересны и малышам и подросткам. Особенно проникновенны рассказы о войне. 

Вместе с учениками 4 «А» класса участвовали в окружном конкурсе «Книга - юбиляр 2015 года» в номинации «Мультимедийная реклама». Создала буктрейлер к юбилею книги «Невыдуманные истории первоклассника», результат I место. Благодарна читателям за любовь к книгам А.Зеленина. Своё мнение они высказали в видеосюжетах.  
· Результатом проектной деятельности стало: 

- Создание презентации, буктрейлера по творчеству А.Зеленина с целью практического применения на библиотечных уроках, уроках литературы, массовых мероприятиях.

- Пополнение фонда библиотеки 15 книгами с автографом автора.

- Создание презентаций конкурсных работ читателей.

- Получение дипломов лауреатов конкурсов, благодарственных писем.

- Публикация работ в электронном сборнике ЦНМО.

- Проведение творческих встреч, викторин, читательских конференций.

- Участие в творческих конкурсах разного уровня. 

- Размещение информации на сайте школы.
· Используемые ресурсы:
	Ресурсы
	· Имеющиеся

	· 
	Внутренние 
	Внешние

	Человеческие 
	Педагогический коллектив, обладающий знаниями, опытом работы учебной и творческой деятельности.
	Учителя русского языка и литературы, начальных классов, писатель Андрей Зеленин, методист Е.В.Тюленёва.

	Материально-технические
	Классы школы, библиотека МБОУ “СОШ №11”.
	Муниципальная  библиотека г.Лысьва,

МБОУ «Школа – детский сад»

	Технологии
	 Технологии развивающего обучения: КТД; Развитие творческих способностей учащихся; ИКТ
	Учитель информатики

	Финансовые 
	Выделение  директором школы средств на покупку книг
	Спонсирование за родительские средства.

 


Заключение: реализация данного проекта осуществляет все поставленные цели и задачи: активизация интереса чтения детей к чтению, к творчеству современного автора, к истории и культуре своего края, формирование социально-активной, творческой личности читателя-ученика-гражданина. 

Представленный проект является творческим, жизнеспособным, эффективным и нужным в учебно-воспитательном процессе школ, в деятельности научных обществ учащихся.

