По ту сторону реки. Выбор.
Пролог
Тёмные
Сумрачное небо грозно нависло над верхушками деревьев, жалобно стонущих от порывов ветра. Пламя костра посреди поляны разгоралось всё сильнее, разбрасывая потрескивающие искры и освещая лица сидящих. Они тихо переговаривались, на лицах застыло выжидающее выражение. Тёмные глаза то и дело поднимались к сумрачному небу, словно бы разорванного на клочки тёмных облаков. В их устах, взволнованно подрагивающих от долгого ожидания, часто звучало с какой – то благоговейной ненавистью загадочное слово «Водяная»… И вдруг из – за облаков вышел серебристый диск луны. Сидящие у костра тут же заулюлюкали и осклабились в жутких ухмылках. Час настал. Тёмные вышли на охоту.

Глава 1.
Нападение

Девочка в бессилии опустилась на землю.
-Полина! – раздался над ней звонкий смех молодой наставницы - Я считаю до трёх и начинаю атаковать!- в её руке тут же появился сгусток желтоватого свечения, которым она тут же в шутку замахнулась на свою ученицу- Раз…
Маленькая колдунья, пошатываясь, поднялась на ноги и увидев летящий на неё сгусток заклинания и тут же резко зажмурилась. Воздух вокруг неё покрылся маленькими каплями воды, и запахло морской солью. Шар, нацеленный Полине прямо в голову тут же разбился о невидимый барьер и превратился в миллион опадающих хлопьев.
-Заклинание лишения разума. Не создала бы щит – прожила бы оставшуюся жизнь в состоянии овоща – небрежно заметила Дарья Сергеевна и сверкнула жёлтыми глазами.- Ну а вообще ты умница. Твой водяной щит всё крепче с каждым днём. На следующем занятии перейдём к боевой магии.
-Но…- Полина пыталась было возразить, что боевая магия - сложнейшее искусство, но вдруг невдалеке раздался вопль ужаса. И девочка, и наставница резко повернули головы в направлении звука. Кончики ушей Дарьи Сергеевны слегка подрагивали. Она обернулась на Полину, и пытаясь унять дрожь, прошептала:
-Сейчас же укройся в избушке. Мы не должны рисковать твоей силой! – и в два счёт колдунья пересекла поляну. На лету она изогнулась и на траву приземлилась уже пушистая лиса. Уже за деревьями прекрасное животное оглянулось, и в упор поглядела жёлтыми глазами на свою ученицу. Полина ободряюще улыбнулась ей, но едва рыжая хищница скрылась из виду, девочка решительно зашагала к лесу, сотворив перед собой Водяной щит. Выйдя к реке, защищающей Заречье, девочка сразу же почувствовала смятение, царившее у воды. Наставники и молодые колдуны напряжённо вглядывались в темноту. Дарья Сергеевна, уже вновь принявшая человеческий облик, теперь вытянула перед собой руки, явно в намерении стереть в порошок каждого, кто выйдет из мглы. Здесь же были и друзья Полины, от чего она ощутила лёгкую горечь обиды. Белокурая Анисья и Митя Муромцы, обладающие редкой каменной магией крутили в воздухе огромные булыжники, излучавшие золотистое сияние. Василиса катала по ладони сгусток огня, а Сева, стоящий рядом с Муромцами играл с небольшим электрическим снарядом, наматывая его не пальцы рук и откровенно скучая. Наставники горячо что-то обсуждали, не переставая творить между ладоней заклятия. Полина приблизилась к ним и услышала ответы на вопросы, крутившиеся в голове:
- Тёмные напали. Калинов мост разрушен. Велес убита, - прошептал один из наставников.
Полина в ужасе попятилась и споткнулась, чуть было не врезавшись в одно из деревьев. Вдруг раздался грохот взрывов, и девочка подняла голову. Огненные шары, взрывавшиеся в воздухе, освещали лица Тёмных колдунов. Их губы кривились в усмешках, обнажая ряды жёлтых зубов, спутанные сальные волосы развевались на ветру. Одно за другим они посылали заклятия, но жители заречья ловко их отражали. Вдруг Дарья Сергеевна вскрикнула и тяжело осела на землю. Слабый электрический разряд попал ей прямо в грудь. Полина тут же подбежала к ней и оттащила наставницу под деревья. Грудь Лисы тяжело вздымалась, жёлтые глаза закатились и подёрнулись дымкой неузнавания.. Вдруг Полина очнулась от грохота взрывов и вся злость за убитую главную наставницу, за раненную Лису, за разрушенные границы деревни выплеснулась наружу и тихие до этого момента воды реки Нищенки вдруг вздыбились и сомкнулись над головами незваных гостей. Спустя несколько секунд крики тёмных магов стихли и, казалось, вся природа замерла, ожидая, что будет дальше. Наставники и ученики уставились на Водяную колдунью со страхом и удивлением, а Полина, вдруг почувствовав ужасную усталость и опустошённость, успела только прошептать:
-Дарья Сергеевна. Она…
И мир вокруг вдруг погрузился в липкую и вязкую темноту.

Глава 3.
Сила растёт.

Очнулась Полина избушке. На столе дымился на скатерти – самобранке горшочек с варениками. Голова девочки ужасно гудела, а в глазах двоилось. Она оглянулась, но вокруг никого не был, кроме паука Семена, грустно воззиравшего на девочку со стены. Водяной колдунье страшно захотелось пить, и как по волшебству (хотя нет – именно по волшебству) на тумбочке рядом с кроватью появился стакан с водой. Маленькая колдунья, постанывая, привстала чтобы сделать глоток и тут же закашлялась, потому что вода обожгла горло и разлилась по венам неся за собой приятное тепло. , 
-Пополняешь энергию? – в дверь сияя зашёл Митя – Сиди, сиди – успокаивающе погладил по плечу подругу, уже приподнявшуюся на встречу ему, Земляной маг.
- Что…- голос девочки оказался на ужас непослушным. Полина откашлялась и начала снова- Что произошло вчера?
-Так ты не помнишь? – изумился Муромец и, получив в ответ лишь робкое пожимание плечами, присвистнул - Ну и ну! Всё Заречье только о тебе и говорит, ведь ты вчера поборола армию Тёмных магов причём, похоже, их же оружием.
- Я воспользовалась Тёмной магией?– голос юной колдуньи вновь задрожал
-Ты не смогла контролировать свою силу. А она растёт с каждым днём. Было созвано Вече старейшин, а все, потому что ты можешь развязать самую масштабную войну в истории человечества. А тем более ты Водяная, а такие как ты… - Митя замешкался
-Слишком часто уходят к Тёмным – хочешь сказать? – закричала яростно Полина- Так вот, заруби себе на носу, что я сделаю всё, чтобы эта война не началась, и я могу контролировать свою силу!!! – и вдруг девочка затихла также внезапно как и начала кричать. Сзади раздался звон. Лопнул стакан, стоящий на тумбочке, разлетевшись на тысячи маленьких стеклянных и водяных брызг. Полина опустила глаза, шумно выдохнула и, прикусив губу, осторожно сказала:
-Ты прав. Нам срочно нужно к Лисе.

Глава 4.
Светлые или Тёмные

Дарья Сергеевна расхаживала по поляне, слегка морщась при каждом шагу – падение в ночь битвы давало о себе знать.
- Мы должны научить тебя контролировать свою силу, ведь набеги Тёмных будут повторяться, и ты во что бы то ни стало должна будешь защитить себя– наконец обратилась она к Полине, сидящей по-турецки на небольшом пятачке земли. В ответ девочка только безразлично кивнула. Она не слышала слов наставницы, потому что с увлечением наблюдала за тем, как между её ладоней танцует маленькая капля воды.
- Я вижу, твоя сила растёт с каждым часом – грустно улыбнулась Лиса, заметив новое занятие своей подопечной – Итак! – вдруг воскликнула она - Начнём занятие! Попробуй представить свою колдовскую энергию в виде сгустка у себя в груди. Представила?
Полина кивнула и сосредоточенно зажмурилась.
- А теперь попробуй сотворить простенькое заклинание, но при этом выводи сгусток потихоньку.
Полина засопела от напряжения, и в её руке вспыхнул слабый огненный шар.
-Умница! Теперь будешь делать так каждый раз, когда захочешь применить колдовство, иначе израсходуешь всю энергию сразу.
- Спасибо! – сдавленно прошептала Полина.
- А теперь ответь, пожалуйста, на один личный вопрос – твёрдо произнесла Дарья Сергеевна. 
Полина удивлённо посмотрела на наставницу. 
- Светлые или Тёмные? – спросила извиняющимся тоном Лиса.
Полина храбро подняла глаза на Дарью Сергеевну и открыла перед ней свои мысли. Перед глазами Лисы тут же замелькали образы: праздник Покрова и сотни маленьких свечей в столовой, неожиданные атаки Дарьи Сергеевны, улыбки друзей, конюшни и тихая гладь речки Нищенки.
Воздушная колдунья удовлетворённо улыбнулась и сжала тонкую руку Полины в знак поддержки.

Эпилог.
На защите Заречья.

Казалось, все ветра земли трепали серое зеркало реки. Деревья с укоризной качали кронами. За рекой начиналась неизвестность, но Полина расправила плечи и гордо подняла голову навстречу ветру. Каждая клеточка её тело боязливо сжалась, но она только плотнее прижалась плечом к Лисе, и та ободряюще улыбнулась. Теперь они должны были стоять во главе армии Заречья, как одни из самых сильных колдуний. Сотворив вокруг себя щиты, они создали вокруг себя мощные потоки воды и воздуха и стали ждать атаки.

