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Саммари: представляю на Ваш строгий суд классическую  детскую историю. События происходят в  реальной жизни, во дворе современного города, на детской площадке. Желаю вам приятного прочтения.
Статус: закончен
Дисклеймер: Все права на героев и рассказ В.Драгунского  принадлежат автору, я не претендую на извлечение прибыли из своего произведения.
                 Прошло несколько лет. Закончили школу, получили высшее образование: Алёна  Андреевна работает логопедом в гимназии, Михаил Романович - врач стоматолог, а я — учитель начальных классов. Много лет мы не виделись, так как Алёнка вышла замуж и уехала в Германию. Мишка — живёт в соседнем районе, лечит детей и у родителей бывает очень редко. Я же работаю в  нашей старой школе. Сами понимаете с маленькими учениками хлопот много: то идём в театр, то в музей, то решаем проблемы с родителями. Хулиганов у меня в классе хватает!  Да ещё у каждого из нас семья. У Алёнки два сына, у Мишки- три дочки, а у меня — два сына и две дочки, причём те и другие -двойняшки. Знаете как нам с женой весело! Особенно по вечерам, когда возвращаемся с работы и дети на нас прыгают,  как обезьянки, а мы уставшие...

         Каждое лето мы стараемся встретиться с друзьями детства. Обычно мы ходили в кафе, вспоминали детство, о том как здорово было во дворе. В этот раз не получилось оставить детей с родителями и решили встречу устроить в нашем дворе детства. Мы не ожидали,  что история повторится. Вначале мы взрослые сидели в тени деревьев на лавочках, а дети играли на новомодной площадке с разными горками, качелями,  качающимися самолётиками, девчонки в деревянном домике играли в магазин. Вдруг наше внимание привлёк спор моих двойняшек Ильи и Игоря и Мишкиной Катюши. Они одногодки, им по пять лет. 

· Это наш шамалёт- сказал Игорь, не пуская Катю покачаться.

· Не шамалёт, а мамалёт, и не ваш а всех- пыхтела Катюшка.

· Вы не правильно говорите, не шамалёт, не мамалёт, а хамалёт - утвердительно 

      заявил Илья. Они заспорили, кто говорит правильно, Игорь смеялся над Катей, Катя над Ильёй. Услышав спор к ним подошли старшие дети. 

· Вы о чём спорите?

· Они не пускают меня покачаться на мамалёте — пояснила Катя.

· А что такое мамалёт?

· Так это хамалёт - сказал Илья.

· А может всё-таки самолёт?                                                                                                       И все дружно закивали. Они уже не спорили, а весело смеялись. на один самолёт вместились и двойняшки и Катюшка.

   Мы смотрели на детей и то же весело смеялись вспоминая нашу ёлку, как мы спорили из-за  Алёнкиных «сысек», Мишкиных «хыхек», и из-за моих «фыфек».         
