Материально технические условия реализации ФГОС НОО и ФГОС ООО
и школьная библиотека

                                                                        /фрагменты из основных документов по ФГОС/
        Изменения в школах «…Материально-техническая база включает: учебные кабинеты… информационно-библиотечные центры…» «…школа должна стать центром не только обязательного образования, но и самоподготовки учащихся..» руководители ОУ, располагающих локальной сетью, объединяют библиотеки, компьютерные классы и технические службы, стремясь обеспечить интерактивными и высокотехнологичными образовательными услугами участников образовательного процесса.
Из проекта стандарта образования, 

национальной образовательной инициативы 
«Наша новая школа»
4.19. Тип библиотеки зависит от вида общеобразовательного учреждения и его вместимости. В учреждениях с углубленным изучением отдельных предметов, гимназиях и лицеях библиотеку следует использовать в качестве справочно-информационного центра общеобразовательного учреждения.

Площадь библиотеки (информационного центра) необходимо принимать из расчета не менее 0,6 м2 на одного обучающегося.

При оборудовании информационных центров компьютерной техникой должны соблюдаться гигиенические требования к персональным электронно-вычислительным машинам и организации работы.
4.28. Потолки и стены всех помещений должны быть гладкими, без щелей, трещин, деформаций, признаков поражений грибком и допускающими проводить их уборку влажным способом с применением дезинфицирующих средств. Допускается в учебных помещениях, кабинетах, рекреациях и других помещениях оборудование подвесных потолков из материалов, разрешенных для применения в общеобразовательных учреждениях, при условии сохранения высоты помещений не менее 2,75 м, а во вновь строящихся не менее 3,6 м.
4.29. Полы в учебных помещениях и кабинетах и рекреациях должны иметь дощатое, паркетное, плиточное покрытие или линолеум. В случае использования плиточного покрытия поверхность плитки должна быть матовой и шероховатой, не допускающей скольжение. ….

Полы во всех помещениях должны быть без щелей, дефектов и механических повреждений.

 (Санитарно-эпидемиологические требования
 к условиям и организации обучения в 
общеобразовательных учреждениях
      Санитарно-эпидемиологические правила 
и нормативы СанПиН 2.4.2.2821-10   29 декабря 2010 г. N 189 г)
25. Материально – технические условия реализации основной образовательной программы начального общего образования

…материально – техническая база реализации основной образовательной программы начального общего образования должная соответствовать действующим санитарным и противопожарным нормам, нормам охраны труда работников образовательных учреждений, предъявляемым к:

… помещениям библиотек (площадь, размещение рабочих зон, наличие читального зала, число читательских мест, медиатеки);…


Материально – техническое и информационное оснащение образовательного процесса должно обеспечивать возможность:

- создания и использования информации (в том числе запись и обработка изображений и звука, выступления с аудио-, видеосопровождением и графическим сопровождением, общение в сети Интернет и др.);

- получения информации различными способами (поиск информации в сети Интернет, работа в библиотеке и др.)…
                                                                             ФГОС начального общего образования

24. Материально-технические условия реализации основной образовательной программы основного общего образования
 Здание образовательного учреждения, набор и размещение помещений для осуществления образовательного процесса, активной деятельности, отдыха, питания и медицинского обслуживания обучающихся, их площадь, освещенность и воздушно – тепловой режим, расположение и размеры рабочих, учебных зон и зон для индивидуальных занятий должны соответствовать государственным санитарно-эпидемиологическим правилам и нормативам и обеспечивать возможность безопасной и комфортной  организации всех видов учебной и внеурочной деятельности для всех участников образовательного процесса.

Образовательное учреждение, реализующее основную образовательную программу основного общего образования, должно иметь необходимые для обеспечения образовательной (в том числе детей инвалидов и детей с ограниченными возможностями здоровья), административной и хозяйственной деятельности:

Образовательное учреждение, реализующее основную образовательную программу     основного общего образования, должно иметь: 
…информационно-библиотечные центры с рабочими зонами,  оборудованными читальными залами и книгохранилищами, обеспечивающими сохранность книжного фонда, медиатекой;…

Материально-техническое оснащение образовательного процесса должно обеспечивать возможность:

... обеспечения доступа в школьной библиотеке к информационным ресурсам Интернета, учебной и художественной литературе, коллекциям медиа-ресурсов на электронных носителях, к множительной технике для тиражирования учебных и методических тексто-графических и аудиовидеоматериалов, результатов творческой, научно-исследовательской и проектной деятельности учащихся …

ФГОС основного общего образования

II.3.4 Материально-технические условия реализации основной образовательной программы среднего (полного) общего образования должны обеспечивать:

— библиотечные центры с рабочими зонами, оборудованными читальными залами и книгохранилищами, обеспечивающими сохранность книжного фонда, оснащенные автоматизированными информационно-поисковыми системами;

Материально-техническое оснащение образовательного процесса должно способствовать:

— проектированию и организации своей индивидуальной и групповой деятельности, организации своего времени, в том числе в условиях сетевого информационного взаимодействия в Интернете;

Материально-техническое оснащение образовательного процесса должно обеспечивать возможность:

обеспечения доступа в школьной библиотеке к информационным ресурсам Интернета, учебной и художественной литературе, коллекциям медиа-ресурсов на электронных носителях, к множительной технике для тиражирования учебных и методических тексто-графических и аудиовидеоматериалов, результатов творческой, научно-исследовательской и проектной деятельности обучающихся; 

ФГОС среднего (полного) общего образования
Рекомендации по материально – техническому обеспечению учебного предмета из Примерной программы по учебным предметам Начальная школа
Библиотечный фонд комплектуется с учётом типа школы с русским (родным) языком обучения на основании федерального перечня учебников, рекомендованных (допущенных) Минобрнауки РФ.

Библиотечный фонд включает:

- учебно-методические комплексы по предметам (русскому языку, литературе, математике и т.д.): образовательные программы, учебники, рабочие тетради;

- методические пособия по предметам;
- методические журналы по предметам;

- хрестоматии литературных произведений к урокам литературы;

- справочные пособия, энциклопедии по предметам;

-  словари по русскому языку: толковый словарь, словарь фразеологизмов, морфемный и словообразовательный словари;

- словари иностранных слов (английский, немецкий, французский;

- детская справочная литературв( справочники, атласы – определители, энциклопедии) об окружающем мире (природе, труде людей, общественныз явлениях и пр.)

- альбомы по искусству;

- комплекты открыток;

- книги о художниках, художественных музеях, стилям изобразительного искусства и архитектуры;

- репродукции картин, художественные фотографии в соответствии с тематикой и видами работы, указанными в программе и методических пособиях по разным предметам;

- хрестоматии с нотным материалом, сборники песен, хоров;

- атласы гегорафических и исторических карт

- научно-популярная литература по всем предметам;
-художественная литература

- аудизаписи, видеофильмы слайды (диапозитивы), мультимедийные (цифровые) образовательные ресурсы в соответствии с программами обучения;

- детские книги разных типов из круга детского чтения;
- портреты поэтов, писателей, композиторов, выдающихся людей России (политических деятелей, военачальниклв и др.);
- цифровые информационные инструменты и источники (по основным темам программы)
- электронные справочные и учебные пособия, виртуальные лаборатории (изучение процесса движения работы; геометрическое конструирование и моделирование и др.)
Примерные программы по учебным предметам

 Начальная школа Часть 1 с. 65 – 67; 183-184 266-267,351-353, 391-392) 

 Примерные программы по учебным предметам 

Начальная школа Часть 2 (стр.: 51-53,91-92,124-125, 223-225)

(извлечения)
