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Вступление

Всё дальше от нас военные годы, но память о них не слабеет. Она становится всё печальнее и пронзительнее. Война не окончена, пока не похоронен последний солдат.


Огромное человеческое горе, непосильный труд, мучения и жертвы миллионов людей – такой ценой досталась нам победа. И про цену эту мы не должны, не имеем права забывать. Может быть, мы и живы только потому, что другие отдали свою жизнь за нас….

Эта память живёт в каждой семье, в названиях улиц, в отблеске Вечного огня.

Эта память живёт на страницах книг: старых и новых книг о войне.

Представляем электронный сборник выступлений учащихся 9 – 11 классов, участников читательской конференции «Эхо ушедшей войны», которая прошла в рамках районного методического объединения школьных библиотекарей. Учащимися представлены отзывы о книгах писателей, посвященные Великой Отечественной войне. В них они постарались выразить своё отношение к автору, книге, войне.


Сборник адресован учителям русского языка и литературы, учащимся старших классов.
Семечкина Н.И., учитель русского языка и

 литературы МАУ «СОШ № 3»

Александр Дьяченко (священник) 
«Преодоление»
Немтина Мария, Куропаткина Яна, 

Чебыкина Александра 

9 В класс МБОУ «СОШ № 6»
Новосёлова Татьяна Анатольевна, 

учитель русского языка и литературы

Ученик 1
В глубоких и проникновенных рассказах отец Александр говорит о преодолении боли, о людях, прошедших войны и катастрофы XX века, о силе духа, превозмогающей страдание. Книга найдет отклик в сердцах читателей - ведь она о вере, надежде на обретение вечной радости и о любви.
Один рассказ из этой книги не оставил нас равнодушными и поэтому мы решили поделиться с вами всеми событиями, которые там происходят.

Ученик 2

Как ты думаешь, во время войны дети тоже подвергались убийству и пыткам со стороны солдат? Или всё же к детям, которые ни в чём не виноваты, проявляли снисхождение и лояльность?
Ученик 1

 Как известно из многих исторических источников, немецкая армия была очень жесткой и не щадила ни детей, ни женщин в отличие от красной армии. В изданной для личного состава вермахта «Памятке немецкого солдата» говорилось: «У тебя нет сердца, нервов, на войне они не нужны. Уничтожь в себе жалость и сочувствие - убивай всякого русского, советского, не останавливайся, если перед тобой старик или женщина, девочка или мальчик, - убивай, этим ты спасешь себя от гибели, обеспечишь будущее своей семье и прославляешься навеки».
Ученик 2

Все мы до сих пор помним тот страшный день, когда немцы вторглись в нашу жизнь. Мирную жизнь, которая не предвещала никакой беды. В эти 4 года, самые ужасные в истории нашей страны, страдали все. Сейчас с дрожью мы вспоминаем те времена. Нынешнее поколение стало забывать то, что пришлось пережить нашим предкам. Война коснулась каждого. Погибали как взрослые, так и дети.
Ученик 1

В этом непридуманном рассказе, который записал священник Александр Дьяченко, речь идёт от лица мальчика, отец которого пережил страшные годы войны. Парнишка нам передаёт то, что рассказывал ему отец. 
Ученик 1

Отец мальчика во время войны тоже оказался на оккупированной территории. Досталось им от немцев, ох, как досталось. А когда наши погнали немцев, то те, понимая, что подросшие мальчишки - завтрашние солдаты, решили их расстрелять. Собрали всех и повели в лог, а тут наш самолет - увидел скопление людей и дал рядом очередь. Немцы на землю, а пацаны - врассыпную. Папе мальчика повезло, он убежал, с простреленной рукой, но убежал. Не всем тогда повезло.

Ученик 2

Со слов отца: «И вот наш обед. Полевые кухни, повара, все, как обычно, но солдаты сидят не на земле или на танке, а, как положено, за столами. Только начали обедать, и вдруг из всех этих руин, подвалов, щелей, как тараканы, начали выползать немецкие дети. Кто-то стоит, а кто-то уже и стоять от голода не может. Стоят и смотрят на нас, как собаки.  И не знаю, как это получилось, но я 
 простреленной   рукой взял хлеб и сунул в карман, смотрю тихонько, а все наши ребята,  не поднимая глаз друг на друга, делают тоже самое».
Ученик 2

Они кормили немецких детей, отдавали все, что только можно было каким-то образом утаить от обеда, сами еще вчерашние дети, которых совсем недавно, не дрогнув, насиловали, сжигали, расстреливали отцы этих немецких детей на захваченной ими нашей земле./
Ученик 1

Командир бригады, родителей которого, как и всех других людей маленького белорусского городка Хатынь, каратели живыми закопали в землю, имел полное право, как моральное, так и военное, залпами отогнать немецких «выродков» от своих танкистов. Они объедали его солдат, понижали их боеспособность, многие из этих детей были ещё и больны и могли распространить заразу среди личного состава. Но полковник, вместо того чтобы стрелять, приказал увеличить норму расхода продуктов. И немецких детей по приказу командира кормили вместе с его солдатами.

Ученик 1

Прочитав это воспоминание, мы понимаем, как противопоставлены две армии: немецкая и русская.  Германцы безжалостно убивают и пытают наших детей, а Красная армия, рискуя своей жизнью, спасает от голода и даже лечит их.

Ученик 2

С описываемых событий проходит несколько лет, и отец мальчика, окончив военное училище в пятидесятые годы, вновь проходит военную службу в Германии. Как-то на улице одного города его окликнул молодой немец. Он подбежал к отцу мальчика, схватил его за руку. 
Происходит встреча того, голодного мальчишки и отца мальчика.

- Вы не узнаете меня? Да, конечно, сейчас во мне трудно узнать того голодного оборванного мальчишку. Но я вас запомнил, как вы тогда кормили нас среди руин. Поверьте, мы никогда этого не забудем.

Ученик 2

После этих слов, после прочтения самого воспоминания на глаза наворачиваются слёзы. Да и вообще, все события той кровопролитной войны не вспоминаются без слёз. Возможно, что мы последнее поколение, видевшее ветеранов Великой Отечественной Войны. Героев, которых должен знать каждый! 

Давайте мы не будем забывать те подвиги, которые они совершили для нашей страны!

Если мы не можем послушать ветеранов лично, как это сделал мальчик, то мы будем читать воспоминания, которые в своей книге «Преодоление» собрал и записал священник Александр Дьяченко. Не забывайте героев!  
 Ученик 1
Попадали мальчики в страшные бараки,
Догоняли мальчиков лютые собаки.
Убивали мальчиков за побег на месте,
Не продали мальчики совести и чести.
Ученик 2

Вот так наши солдаты, прошли эту войну, они преодолели все трудности войны и сохранили жизнь на Земле. Не бросили своих детей, спасли от голода немецких детей, детей наших врагов, с которыми им проходилось воевать. 
Собирайте воспоминания своих близких, может именно ваш рассказ попадёт в замечательную книгу священника Александра Дьяченко! 

Ученик 2 
Уходили мальчики – на плечах шинели,
Уходили мальчики – храбро песни пели.
Отступали мальчики пыльными степями,
Умирали мальчики, где, не знали сами.
Ученик 1
Повидали мальчики, храбрые солдаты, 
Волгу – в сорок первом,
Шпрее – в сорок пятом.
Показали мальчики за четыре года,
Что такое мальчики нашего народа.
Ученик 1

Думаешь, что это за явление такое - Русский Солдат? Откуда такое милосердие? Почему не мстили? 

Ученик2

Кажется, это выше любых сил — узнать, что всю твою родню живьем закопали, возможно, отцы немецких детей, видеть концлагеря с множеством тел замученных людей. И вместо того, чтобы «отыграться» на детях и женах врага, русские солдаты, напротив, защищали, спасали, кормили, лечили.

Ученик 2


Несмотря на обилие литературы на книжных полках, по-настоящему живое, теплое, близкое каждому слово - по-прежнему большая редкость. Отец Александр умеет нести такое слово. А то, что большая часть его рассказов и очерков основана на подлинных жизненных историях, делает  книгу воспоминаний "Преодоление" еще более ценной и поучительной.
Эдуард Веркин 
«Облачный полк»
Егорова Валерия, Булдакова Антонина,

 9 «А» класс МБОУ «СОШ № 13»; 
руководитель: Борисова Юлия Сергеевна, 
заведующая библиотекой

Великая Отечественная война огненным колесом прошла по землям нашей Родины. Много страшных испытаний выпало на долю советских людей. Большинство из нас знают о тех событиях из параграфов учебника истории. Нам сложно представить, что чувствовали люди того времени, о чем думали, как жили. Слишком много времени прошло. Представить эту страшную, но великую эпоху нам помогут книги. Книги, где звучит эхо уходящей войны.


Книги о Великой Отечественной войне пишут уже 70 лет, и они востребованы читателями всех возрастов. Нам бы хотелось представить книгу Эдуарда Веркина «Облачный полк».


Веркин Эдуард Николаевич - российский детский писатель. Родился в мае 1975 года в Воркуте. Отец шахтер, мать фармацевт.
Учился в Сыктывкарском государственном университете. После завершения учебы работал в одном из вузов Воркуты преподавателем. Решил заняться литературой.

Сегодня Веркин - популярный автор, член Союза писателей России. Он не просто коммерческий писатель, его произведения трижды удостаивались Национальной детской литературной премии "Заветная мечта". А 2010 году он стал победителем 2-го Международного конкурса им. С.Михалкова на лучшую книгу для подростков. В 2011 на  всероссийском конкурсе на лучшее литературное произведение для детей и юношества «Книгуру» Эдуард Веркин представил вниманию читателей повесть «Облачный полк». «Книгуру» - это единственный конкурс, где лучшую книгу выбирают читатели – дети. Книга затронула юных читателей своей искренностью и правдивостью. И поэтому она по праву заняла I место. 

Действие повести происходит в трех временных слоях: наше время, период Великой Отечественной войны, 50-е годы. Сюжет развивается необычно, запутанно. С первой главы не совсем понятно, кто есть кто. Но потом проясняется, что мы читаем воспоминания прадедушки, который подростком воевал в партизанском отряде. Дед по неоднократным настойчивым просьбам правнука Вовки рассказывает о самом страшном эпизоде своего детства — зиме 1942 - 43 года. 
Вовка спрашивает:

– На что похожа война? 

– На болезнь, – ответил дед. - На грипп. Когда болеешь гриппом, поднимается температура.  И есть все время охота. Спать тоже охота, почти всегда.  И почти всегда холодно, даже летом.

Все время надо куда ‑ то идти, каждый день… Короче: ты больной с распухшей головой бредешь по снегу через вечный понедельник. При этом понимаешь, что вторника может и не случиться.

Главные герои повести – Саныч и Митька. В начале войны Митька попал под бомбежку. Фашисты разбомбили его родной город. Вся семья погибла, а Митька, контуженный и оглушенный, выжил. Позже он прибился к партизанскому отряду. Митька воспринимает мир нечетко – сказываются последствия контузии. Митька мечтает о многом, но больше всего он хочет открыть счет убитым фрицам. 


Саныч  - опытный боец, разведчик. На его счету уже более 70 фашистов. Вначале создается впечатление, что Саныч - взрослый, но после понимаешь, что он еще очень юн, ведь ему только 17 лет.


Эдуард Веркин рисует поразительно живой образ. У его героя есть и достоинства, и недостатки. Нам он показался сильным, храбрым.

 Но в то же время в его поведении наблюдается и наглость, некоторое неуважение, и даже высокомерие. К близким он относится  совершенно по-другому. К Митьке он испытывает чувство любви, относится к нему как к младшему брату, помогает ему и учит. А к девушке Але, в которую влюблен, он относится с добротой, нежностью, лаской. И приврать, и нафантазировать он тоже любит. Особенно о своих подвигах.


История военной жизни героев проста. Конвоируют пленного полицая, ходят в разведку, добывают продукты. Саныч и Митька просто живут, но живут на войне.


Писатель пишет о войне объективно и страшно. Грязь, холод, противные насекомые. А главное ненависть к фашистам. Ненависть, которая переполняет всех героев повести. Для них люди делятся на две группы: свои и враги. Причем к врагам относят не только фашистов, но и всех, кто работает на них (полицаи, машинист паровоза и др.). Герои-подростки ненавидят немцев, ведут счёт убитым врагам. Немцев и полицаев они называют только гадами. Герои не воспринимают их как людей и порой удивляются, что те выглядят по-человечески.


Саныч и Митька руководствуются призывом Ильи Эренбурга «Убей!»:  Если ты не убил за день хотя бы одного немца, твой день пропал. 


Ненависть к врагам  для них оправдана, слишком много смертей они видели: погибшие семьи, расстрелянные и сожженные деревни. 


В книге есть очень страшный эпизод с мертвым фашистом, в чьей сумке герои нашли письма советских детдомовцев. Когда мы читали эти страницы, то у нас был ком в горле, а после слезы. И ощущение, будто за несколько секунд  перевернулся весь мир.  
 … Я прочитал. И еще раз прочитал. Саныч стоял напротив меня, смотрел в сторону. Я не знал, что мне сейчас делать. Что говорить, как молчать. Было стыдно и страшно, и Санычу тоже…


Саныч высморкался. Громко и неподходяще, сунул письма подмышку, высморкался еще, вытер руки о снег и о рукава, снова взял письма.

–… Коле было четыре годика, но он был очень сильный. А рядом был госпиталь, и немцы его туда водили раз в два дня, забирать кровь для раненых. Но он все равно был веселый, говорил, что врач ему песенки поет про елочку. Однажды приехала машина и привезла много раненых, их сгрузили в школу. И снова позвали Колю, хотя бабушка не хотела его пускать. Но солдат ударил бабушку…

– … А Коля больше домой не пришел. Потом один солдат рассказал, что в тот день разбомбили танковую колонну, поэтому нужно было много крови. Еще у него срезали всю кожу для пересадки…


Саныч замолчал. Он приблизил лист почти к глазам, не читалось ему.


У меня заболела голова. И что-то в животе. Сильно очень, точно от спины что-то внутри оторвалось, в разные стороны поползло, тянущее такое чувство, точно, на лебедку меня накручивали». 


И поэтому призыв к отцу одного из авторов письма: « …стреляй метче в проклятых фашистов, чтобы их больше не осталось. Убей их всех, папа!» прозвучал и как призыв к ним. 

Даже мертвые фашисты вызывают у них ненависть: 

Саныч достал пистолет, направил его на фашиста. В левую, не затянутую сосулькой часть головы. Выстрелил, пуля выбила из виска мертвеца небольшой кусок, отпрыгнувший в сторону, Саныч выстрелил еще четыре раза, с каждым разом приближая ствол к цели, так, что после пятого от головы почти ничего не сохранилось.


И спустя десятки лет после войны Митька не перестает ненавидеть фашизм:

- Я считаю, что все еще не закончено …У нас с немцами. И никогда не будет закончено. Каждый немец, пусть он через сто лет родится даже, каждый немец нам должен. 

- Ну да, за то, что они у нас тут сделали?…

- Совсем нет. Они нам должны не за то, что они у нас сделали. Они должны за то, что мы у них не сделали.


Главного героя все зовут Саныч, два раза его называют по имени – Ленька. И лишь в конце, незадолго до гибели звучит его фамилия – Голиков. 


Леня Голиков – это легенда Советского Союза, пионер – герой. Пример для подражания. На рассказах о его подвиге воспитывалось не одно поколение детей. О Лене Голикове в 1959 г. вышла книга Юрия Королькова «Партизан Леня Голиков». О создании этой книги Веркин и пишет в третьей части повести.


В советской официальной биографии Лени Голикова много лжи. В угоду социальному заказу ему убавили возраст, приукрасили его историю. В книге журналист Фомин упрекает мать Саныча за то, что она помнит сына не таким, как нужно. То есть она помнит, что он по лесам скакал, в войнушку играл, рыбу ловил. Она помнит обычного человека. А, оказывается, помнить нужно не человека, а некий образ героя, бронзовый памятник с медалями. Этот упрек звучит одновременно с подготовкой поддельной фотографии: для того, чтобы страна узнавала своего мертвого героя, Фомин снимает сестру Голикова Лиду, наряженную в военную форму. 


Веркин ломает официальный миф о бронзовом герое. У него Саныч – герой не идеальный, а реальный. Он сражается и погибает без пафосных слов, защищая своих друзей и свою родину. Недаром автор поместил Саныча на картину полубезумного сельского художника Чистякова «Heaven Host» (Небесный, Облачный полк), написанную в 1943 году. На ней изображено бессмертное воинство - защитники Руси. А среди них - веселый и злой, вечно на страже, в телогрейке, со Звездой героя на груди, стоит Саныч с копьем, которое похоже на ухват. 

О повести Эдуарда Веркина можно рассказывать еще очень много. Книга вызвала неоднозначную реакцию в читательских кругах. Ей страстно восхищаются, и так же страстно ругают. 


Нам  она понравилась и запомнилась. Мы прочли ее на одном дыхании. Удивила стойкость ребят, их бесконечные  мысли о будущем, твердая вера в победу, оптимизм. Надеемся, что вас эта книга тоже заинтересует и не оставит равнодушными.

Сергей Козлов 
«Самый неизвестный солдат»
Рыкова Марина, Морозова Екатерина, 

Паршакова Дарья, Скавыш Никита, 

Бражникова Алёна, Михайлова Дарья;

 11 «Г» класс МАОУ «СОШ № 3»;

 руководитель: Сазонтова Людмила Михайловна, 

заведующая библиотекой

Война – самый страшный приговор. Она распоряжается  безжалостно судьбами. Холодно перечёркивает детство, юность, любовь, зрелость, в одно мгновение делает человека солдатом.

Тема Великой Отечественной войны на протяжении десятилетий питает литературу и искусство. О жизни человека на войне снято немало прекрасных фильмов, созданы замечательные произведения литературы. И тут нет какой-либо преднамеренности -  есть боль, не покидающая душу народа, который потерял за годы войны миллионы человеческих жизней. 


Мы должны помнить и чтить всех, кто сражался и отдавал жизни за нас, особенно тех, о ком ничего не знаем.  Сегодня мы хотим вас познакомить с творчеством российского писателя Сергея Сергеевича Козлова, который  написал  прекрасный рассказ  «Самый неизвестный солдат».


Родился Сергей Сергеевич 28 мая 1966 года в Тюмени, в семье служащих. В 1983 году поступил на исторический факультет Тюменского государственного университета. В 1984-86 годах после окончания первого курса служил в армии. В 1990 году окончил Тюменский государственный университет. Работал учителем истории в школе № 40, затем - музыкантом, сторожем, текстовиком в рекламном агентстве. Вместе с поэтом М. Федосеенковым играл в группе "Нефть". С 1996 года проживает в посёлке Горноправдинск Ханты-Мансийского района. С 1998 года - директор средней школы. 

Темой своего рассказа автор выбрал события Великой Отечественной войны. До сих пор, спустя более полувека, Вторая мировая для нас остаётся не только одним из крупнейших событий истории 20 века, но и живым воспоминанием для большинства людей – так сильны отголоски этой жуткой войны.


Рассказ Сергея Козлова  привлекает к себе внимание уже одним своим названием.  «Неизвестный солдат», эту надпись мы встречаем на могилах солдат, погибших и неопознанных. Но как неизвестный может быть более неизвестным?


Ответ кроется в  образе  самого героя – Иване непомнящем - Сане Вострикове.  В немецкий плен попадает контуженный, потерявший память солдат, которого  фашисты назвали Иваном, так  они называли всех советских солдат. Память к прошлому.  Контузия и тревожное желание просто прийти в себя. Ни о чём пока не думать. А вокруг только небо, земля, винтовка. Очень точно  автор показал чувства человека, попавшего в эту ситуацию. Человека, которому надо «попасть» в себя самого, а только потом собраться с мыслями…


«Звуки нового мира доносились через какую-то вату. Вата шуршала в голове сама по себе, как будто эфир в плохом радиоприёмнике, и сквозь этот въедливый  шум едва пробивается нужная волна. Но про радиоприёмники он тоже ничего не знал. Вот про небо понял, что это небо, а трава- это трава, и понял, что кружится голова, а не слушаются её руки и ноги. Стоит только подняться, земля, на которой он вроде бы должен лежать, стремительно отъезжает в сторону. И всё же он встал. На краю лежала  искорёженная винтовка».  

«Уже на третий день в лагере к нему перестали приставать с расспросами, кто он и откуда. Прозвали контуженным, а по имени звали, как немцы, Иваном.  Даже немцы привыкли к тому, что каждый день Ивану нужно было вдалбливать, как и по какому маршруту он должен  катить тачку с землёй. Его перестали бить, потому как, усвоив задачу, работал  он подобно  исправному обильно смазанному механизму, не зная усталости».


Освобождали  лагерь военнопленных  американцы.  Через несколько дней погрузили всех русских на автомобили  и куда-то повезли, где бывших  советских солдат  встречали  смершевцы и целый полк НКВД.  Всё это делалось второпях, в суете и рядом с Иваном не оказалось ни одного человека  из его барака.


 И не разобравшись с Иваном,  отправили  «куда следует».  В родной советский лагерь в Сибири, где изменники Родины и другие предатели валили  лес для восстановления народного хозяйства.


Проверяли Ваню добросовестным трудом в течение ещё пяти лет. За  это время он научился говорить  ещё несколько слов: кум,  сука, зона, зэка, нары,  дай, возьми, буду, не буду, понял.

Как в немецком, так и в «родном» лагере Иван выполнял безропотно любую  работу. Он не обижался на урок, которые  «любили подшучивать, но сравнительно безобидно. Иван не помнил зла, но доброе отношение запоминал.


 «К примеру, один из зэков  вытолкнул его из-под  падающего ствола. Иван потом ходил за ним  несколько дней, улыбался  и готов был выполнить за него любую работу, потому как по-другому отблагодарить не мог».
 
Когда вышел его срок, сердобольный начальник колонии  написал несколько справок об освобождении (на случай  потери) и проводил Ивана на станцию.


Сколько горя перенёс этот солдат! И как с ним обошлись.


Следующий эпизод  рассказа переносит нас в 1975 год. И теперь мы   видим  Ивана при встрече  с «седым ветераном с целым иконостасом на груди», где-то в Сибири. Ветеран  долго присматривался к  Ивану, сидящему  возле Знаменского кафедрального  собора.  Он узнал в этом нищем  фронтового  товарища – Саню Вострикова.

- Саня!? Востриков?! Узнал? - спросил он.-  Я Олег Ляпунов. Помнишь под Харьковом? Май сорок второго? Юго-Западный?...

         - Мы вместе из окружения пробивались. Мы Саню погибшим считали. Я сам видел, как за его спиной мина ухнула…


Олег Ляпунов  вместе с супругой  в День Победы, приехав на банкет в областной центр, посещает каждый год церковь.

- Я старшине Голубцову поклялся! Он на руках моих умер!  Каждый год молебен! Плевать мне на все эти партийные линии…


Когда жена Ляпунова говорит, что прошло много лет и он мог ошибиться, Ляпунов отвечает:

« У этой памяти нет сроков!» - и, сняв со своей  груди  медаль, прицепил награду к лацкану пиджака Ивана.

- Спаси вас Бог, - произнёс Иван, слегка поклонившись. Медаль звякнула. Ляпунов скрипнул зубами:  
- Не так,  солдат, не так!...
- Слу-жу  тру-до-во-му  на-ро-ду! – Из какого провала памяти всплыл этот довоенный уставной ответ?

Иван продолжал улыбаться, но на глазах у него, как у Ляпунова, выступили слёзы. Ему показалось, он вспомнил что-то  самое важное, но никак  не мог  объять это, объяснить самому себе.

Как точно и остро написано. Пробирает до слёз! И ничего изменить нельзя….

Рассказ о войне, о простой солдатской судьбе…. Тема патриотизма и простой человеческой жалости, сострадания, соболезнования, сочувствия. Рассказ, который вызывает у человека печальное чувство грусти, отзывчивость, участливое отношение к переживаниям, несчастью других.

Виталий Закруткин
 «Матерь человеческая»

Каменщикова Влада, 9 «Б» класс МБОУ «СОШ № 11»;

 руководитель: Колыванова Елена Викторовна,

 учитель русского языка и литературы.


Я хочу рассказать о русском писателе Виталии Закруткине и о его повести «Матерь человеческая». Повесть именно этого писателя я выбрала, потому что он прошёл Великую Отечественную войну, видел всё, что там происходило. Так же по живым впечатлениям от боёв он написал книгу фронтовых рассказов и очерков «На переднем плане». Сотрудничая с армейскими газетами, Закруткин снабжал их репортажами и очерками с окопных передовых. Он считал своим долгом  сохранить в мире память  о  тех, кто спас Родину.


Повесть «Матерь человеческая» он написал в 1969 году на основе реальной истории, услышанной на войне. А уже в 1970 году писатель был удостоен государственной премии М.Горького за эту повесть.


Мария-главная героиня повести, простая русская женщина, которая смогла пройти много испытаний. Самым первым испытанием для Марии стала гибель мужа и сына, которых казнили у неё на глазах. Сожжение хутора, угон всех хуторян в Германию. Убитая немцами 15-няя девочка Саша. Встреча молодого немца Вернера Брахта, в котором она увидела своего сына. Молодой русский солдат Слава, убитый в окопах. Выжившие детдомовские дети, которые  стали считать её своей матерью, а она приняла их как своих детей. Находка останков мужа и сына. Мария показала себя благородной и мужественной. У неё характер настоящего бойца, она сильна и упорна.


У Закруткина был талант описывать все детали так точно и находить такие слова, что я как будто оказалась вместе с Марией на этом пепелище, сопереживала всему, что с ней происходило. Как ей было тяжело, одиноко, страшно. Её боль, когда она рыла могилы собственными руками погибшим русским и немецким солдатам. Те поступки, которые совершала Мария, можно назвать только подвигом.


В начале повести Закруткин упоминает Богоматерь, которой приклоняются люди. И в повести он сравнивает Марию - мать Иисуса и Марию - простую русскую женщину. Богоматерь родила Иисуса, потеряла его, распятого на кресте. Иисус воскрес и стал нашим Богом, а Мария Богоматерью. Также и Мария, пережила смерть мужа и сына, много страданий и мучений, но она сохраняет жизнь себе и всему живому вокруг неё. Я считаю, что Марию можно прировнять к Божьей матери.


С другой стороны автор показывает  героиню простой женщиной, которой нужна помощь, моральная поддержка.


 Особенно запомнился эпизод, когда Мария пришла на кладбище к своей матери и разговаривала с ней…


Я хочу зачитать вам этот отрывок:

Медленно обходя могилы, Мария пошла в угол кладбища, к невысоким тополям. Под этими посаженными Иваном тополями была похоронена мать Марии . Мария опустилась на колени.
- Мама! - прошептала она. -Вы слышите меня, мама? Это я, ваша дочка… Промолвите хоть словечко, мама! Дайте совет, как мне жить на белом свете…

Рыдая, она упала, прижалась щекой к влажному, холодноватому могильному бугорку.
- Что же вы молчите, мама? — исступленно шептала она. — Не молчите! Скажите, для чего вы породили меня? Вы хотели, чтоб ваша дочка была счастливой… Вы голубили меня, ласкали… Вы учили меня уму-разуму, завещали, чтоб я была совестливой, чтоб любила людей и землю, чтоб была хорошей женой и матерью… Так все и было, мама! Было, да пропало… И нет у меня, родная моя мамочка, ни любимого мужа, ни сыночка любимого, ни счастья, ни доли, и не знаю я, куда преклонить свою головушку…

В повести используются символы: чёрный обгоревший тополь и цветущая яблоня. В начале повести мы видим чёрный обгоревший тополь, который показывает нам смерти, боли и страдания.  А в конце повести цветёт яблоня, которая символизирует новую жизнь, рождённого сына Марии. 

         В 1975 году по повести был снят фильм.

         Наверное, мы победили, потому что наши люди смогли выдержать испытания. Не сломаться и не сдаться. Война – страшная катастрофа. И нужно гордиться тем, что именно мы победили в этой войне. Эту победу заслужили и солдаты, и те, кто не был на фронте, выживал в этих условиях, делал добро.

         Мария осталась для меня настоящей героиней, жаль, что за человеческое отношение не дают награду. Я считаю, что этой повести нужно уделить больше внимания, включить в школьную программу, показывать фильм на 9 мая!

Михаил Шолохов
«Судьба человека»

Челпанова Ульяна, Некрасова Анастасия, 

Усть – Качкинцев Илья, 

9 «Б» класс МБОУ «СОШ № 2 с УИОП»; 

руководители: Лаптева Елена Владимировна, 

учитель истории и обществознания; 

Орлова Светлана Руслановна, заведующая библиотекой.


Михаил Александрович Шолохов родился в 1905 году. О нём и его книгах написаны десятки монографий, сотни статей во всём мире.

       Шолохов – лауреат Нобелевской, Ленинской и Государственной премий, дважды Герой Социалистического Труда.


1956 год. 31 декабря в «Правде» напечатан рассказ «Судьба человека». В этом рассказе двойной, закольцованный сюжет. «Рассказ в рассказе». Рассказ посвящён Евгении Григорьевне Левицкой, много сделавшей в пору становления М.А. Шолохова как художника.

       Документальной основой рассказа служит встреча писателя с мужчиной и мальчиком, в первую послевоенную весну. Разговор произвёл на него большое впечатление, но лишь только спустя 10 лет, решил написать рассказ «Судьба человека». Близкие свидетельствуют, что рассказ писался 7 дней.

Мы решили выбрать рассказ «Судьба человека», потому что он не может оставить равнодушным ни одного человека. Он трогает за душу. Всё происходящее в рассказе, очень хорошо понимается, так как написано «легко».


Этот рассказ позволяет прочувствовать всю суровость тех времён, и показывает, что даже в те страшные времена, пройдя немыслимые испытания, человек оставался человеком. 


Почитав «Судьбу человека», можно сказать, что этим за этим названием скрывается очень глубокий смысл. Михаил Шолохов хотел  сказать, что на войне уже не имеет значения – кто ты, какой нации, чина, возраста и происхождения. 


Возможно, впервые о судьбе солдата Великой Отечественной было рассказано честно и без прикрас. О поражениях, плене, потерях.  Хотя одним из прототипов  героя рассказа был генерал авиации – Григорий Устинович  Дольников, герой книги -  простой русский человек. Этим автор хотел подчеркнуть, что такая судьба – обычна, что она общая для многих, многих людей нашей страны. 


Главный герой рассказа - Андрей Соколов, простой русский солдат. До войны у Андрея была жена, сын – обычная счастливая семья. Он безумно любил свою семью. Но все радости поглотила война. Андрей боялся, что больше не увидит ни жену, ни детей. Так и случилось.  

«От своих письма получал часто, а сам крылатки посылал редко. А что писать?»


 «Я не охотник был на жалобных струнах играть и терпеть не мог этаких слюнявых, какие каждый день, к делу и не к делу, жёнам и милахам писали, сопли по бумаге размазывали».

«На то ты и мужчина, на то ты и солдат, чтобы всё вытерпеть, всё снести, если к этому нужда позвала» - Андрей считал, что должен вынести всё, что посылает ему судьба.


«Видали вы когда-нибудь глаза, словно присыпанные пеплом, наполненные такой неизбывной смертной тоской, что в них трудно смотреть?»  - Андрей, после всего пережившего словно угас, потух.


 «До того мне стало нехорошо после этого, и страшно захотелось руки помыть, будто я не человека, а какого – то гада ползучего душил…Первый раз в жизни убил, и то своего…Да какой же он свой? Он же худее чужого, предатель».  Андрей решает, что страшнее: предательство или убийство? Его терзают душевные муки и сомнения.


Русские стали для нацистов врагами номер один, они ненавидели русских. Самыми главными врагами, считались цыгане, евреи, и русские. Фашисты, не считали что они имеют право даже на жизнь, поэтому не задумываясь, расстреливали или сжигали в печах их.


«Били за то, что ты – русский, за то, что на белый свет ещё смотришь, за то, что на них, сволочей, работаешь. Били и за то, что не так взглянешь, не так ступнешь, не так повернешься. Били запросто, для того чтобы когда – нибудь да убить до смерти, чтобы захлебнулся своей последней кровью и подох от побоев. Печей – то, наверное, на всех нас не хватало в Германии». 


«Я после первого стакана не закусываю - это кульминация произведения. Противостояние нацистских сил и русского, советского духа. Комендант лагеря Мюллер, сытый, холёный, жестокий, олицетворяет собой фашистские силы, вышедшие к Волге, подобравшиеся к Сталинграду. И насколько измучен Андрей Соколов, заключённый № 331, настолько измотаны, измучены были советские войска, намного уступавшие в численности и вооружении своим противникам. НО! Как Мюллеру не удалось сломить дух Андрея Соколов и тот выходит победителем из их неравного поединка, так и советские войска переломили ход войны во время Сталинградской битвы.

Этот момент является «переломным». В это время фашистские войска овладели Сталинградом, и подобрались к Волге. 


«Захотелось мне им, проклятым, показать, что хотя я с голоду пропадаю, но давиться ихней подачкой не собираюсь, что у меня есть своё, русское достоинство и гордость и что в скотину они меня не превратили, как ни старались».  Андрей считал, что лучше умереть голодным, но гордым, чем жить предателем. 


«После этого комендант стал серьёзный с виду, поправил у себя на груди два железных креста, вышел из-за стола безоружный и говорит: «Вот что, Соколов – ты настоящий русский солдат. Ты храбрый солдат. Я – тоже солдат и уважаю достойных противников. Стрелять я тебя не буду. К тому же сегодня наши доблестные войска вышли к Волге и целиком овладели Сталинградом. Это для нас большая радость, а потому я великодушно дарю тебе жизнь. Ступай в свой блок, а это тебе за смелость», - и подает мне со стола небольшую буханку хлеба и кусок сала». Андрей до последнего момента ждал выстрела в спину. Снова судьба улыбнулась ему. 


«Была семья, свой дом, всё это лепилось годами, и всё рухнуло в единый миг, остался я один. Думаю: «Да уж не приснилась ли мне моя нескладная жизнь?» А ведь в плену я почти каждую ночь, про себя, конечно, и с Ириной, и с детишками разговаривал, подбадривал их, дескать, я вернусь, мои родные, не горюйте обо мне, я крепкий, я выживу, и опять мы будем вместе…Значит, я два года с мертвыми разговаривал?!»


 Случилось то, чего больше всего Андрей боялся, его семья погибла.


«Похоронил я в чужой, немецкой земле последнюю свою радость и надежду, ударила батарея моего сына, провожая своего командира в далёкий путь, и словно что – то во мне оборвалось… - Сын Андрея, погибает ровно 9 мая. В этот момент погасла последняя надежда увидеть свою семью.


Ванюшка – маленький мальчик, потерявший семью, бродяжничал, но  хранил в сердце надежду, что его отец жив и найдёт его. Увидев мальчика, у Андрея дрогнуло сердце, мальчик напоминал ему погибшего сына.  


 «И сразу я решил: «Не бывать тому, чтобы нам порознь пропадать! Возьму его к себе в дети» И сразу у меня на душе стало легко и как – то светло».


«Вот привык, скучно мне без него. Сердце отходит, становится мягче, а то ведь оно у меня закаменело от горя…» 


«… днем я всегда крепко себя держу, из меня ни «оха», ни вздоха не выжмешь, а ночью проснусь, и вся подушка мокрая от слез…»
 
«Нет, не только во сне, плачут пожилые, поседевшие за годы войны, мужчины. Плачут они и наяву. Тут главное – уметь вовремя отвернуться» - именно эта фраза закольцовывает историю.  

По рассказу «Судьба человека» в 1959 году Сергеем Бондарчуком был снят фильм, с одноимённым названием. Фильм ещё ярче описывает, и упрощает понимание, всего происходящего в то время.  

У многих известных писателей свой взгляд на произведение. С каждым утверждением можно согласиться или опровергнуть его.


Слова А. Солженицына: «Судьба человека» - очень слабый рассказ, где бедны и неубедительны военные страницы. Избран самый не криминальный случай плена – без памяти, чтобы сделать это бесспорным, обойти всю остроту проблемы. Главная проблема представлена не в том, что родина нас покинула, а именно это создает безысходность, а в том, что там среди нас объявились предатели. Сочинен фантастически – детективный побег из плена с кучей натяжек…».

А вот мнение писателя Валентина Осипова: «Солженицын попрекает Шолохова, что писал не о тех, кто «сдался» в плен, а о тех, что «попали» или «взяты». Но не учёл, что Шолохов иначе не мог: воспитан на казачьих традициях. Не случайно отстаивал  перед Сталиным честь Корнилова примером бегства из плена. И в самом деле, прежде всего сочувствие отдаёт не тем, кто «сдался», а тем, кто «попадал – брался» в плен по неодолимой безысходности: ранение, окружение, безоружие, по измене командира или предательства правителей. Может приукрашена советская действительность? Последние строки о горемыках Соколове и Ванюшке звучат у Шолохова так: «С тяжёлой грустью смотрел я им вслед…» 


Может приукрашено поведение Соколова в плену? Нет никаких упрёков.

Мы соглашаемся с мнением В.Осипова. Возможно, рассказ был впервые написан без прикрас, и фантазий. Описывается суровость, реальность. Та реальность, о которой боялись говорить. Мы считаем, что Солженицын  не прав, высказавшись негативно о рассказе.


Этот рассказ не оставит равнодушным не одного человека, чувствуется жестокость того времени и невольно представляя себя участником событий.   

Василь Быков 
«Западня»

Васильевых Мария, ученица 9 М класса,

 «СОШ № 2 с УИОП»,

руководитель: Антропова Тамара Алексеевна, 

учитель русского языка и литературы

«Василий Быков – писатель обостренного нравственного сознания, от его повестей веет болью и жжением, они как бы сгорают в своем нетерпении немедленного ответа, немедленного разрешения ситуации. Их ход бескомпромиссен ко всякому колебанию, к любому продлению часа выбора. Да и час этот чаще всего не час, а минута, мгновение, в которые герой должен встать на ту или иную сторону: на сторону зла или сторону добра. Каждое колебание в этих условиях есть отступничество, отступление, моральное падение», - так пишет о произведениях В. Быкова известный литературовед И.П. Золотусский.


Родился Василий Быков 19 июня 1924 года в деревне Бычки Витебской области в крестьянской семье. С детства увлекался рисованием. Окончил 8 классов школы, затем учился на скульптурном отделении Витебского художественного училища. В июне 1941 года экстерном сдал экзамены за 10 класс. Война застала его на Украине, где он участвовал в оборонных работах. Воевал в составе армейского инженерного батальона. 


Народный писатель Белоруссии написал более 30 произведений. Повесть «Западня» относится к ранней прозе. Страшный эпизод, рассказанный в произведении, становится переломным в судьбе лейтенанта Климченко. Лейтенант, вырвавшись в атаке вперед, первым попадает в немецкую траншею. Русские солдаты, не выдержав огня, отступают, а Климченко остается у немцев, его берут в плен. Вместе с лейтенантом немцы захватывают его командирскую сумку с картой и списком взвода. Они предлагают ему выступить по радио и призвать своих солдат сдаться.

Климченко в западне. Список у немцев. Даже если он умрет сейчас, никто не узнает, как этот список попал врагу. Он соглашается, делает вид, что согласен, чтобы выждать время. Но уничтожить список ему не удается. Окровавленного, избитого Климченко запирают в машине, и немцы зачитывают от его имени обращение к бойцам его взвода. Лейтенант слышит, как диктор перечисляет дорогие ему фамилии и понимает, что это – конец. В отчаянии он бросается на тех, кто придумал ему эту казнь. Но это еще не все, что выпало на его долю. Немцы не убивают его. Они выталкивают из траншеи и… отпускают к своим.

С ужасом, ожидая пули в спину, движется Климченко по молчаще-пустынному полю. Он идет, еще не сознавая, чего от него хотят, что ему уготовано. Он слышит, как молчат сзади немцы, и еще не верит, что идет к своим – к тем, кто для него пока – свои.

Но в следующее мгновение он все поймет. «…По всему берегу оврага из траншей и окопчиков-ровиков торчали каски, шапки автоматчиков. Он не видел еще ни лиц, ни взглядов, но что-то страшное вдруг подсознательно передалось ему. И он отчетливо, как это может быть только за секунду до смерти, понял, что и эти люди видят в нем врага.

Это новое открытие ошеломило его, что-то в нем сразу перегорело, ноги сами рванулись в сторону, он, не зная, не понимая, что и как случилось и что делать дальше, обежал по стерне кривую – безвыходную замкнутую петлю – еще раз увидел молчаливую высоту и тогда окончательно понял, что с ним произошло…»

Жизнь и смерть Климченко теперь уже не только его личная жизнь и смерть. Это карта, на которую поставлено многое. Это козырная масть в игре, которую рассчитывает выиграть враг. Он не выигрывает физически, он хочет выиграть психологически. Ему важно здесь не проиграть, может быть важнее, чем удержать в своих руках высоту.

Фашист Шварц (это он отпустил Климченко) ставит на сто из ста. Он сделал все, чтобы не проиграть. Радиопередача и список взвода, зачитанный в ней, - разве этого мало? Уверенный, что он знает русских, Шварц ждет окончания эксперимента. И вот – эта тишина. И это движение одинокого человека по молчащей земле. Молчат те, от кого он удаляется, и те, к кому он идет. Кажется, само время замерло, ожидая выстрела. Климченко опустил руки; голова его бессильно поникла на грудь, и, шатаясь от ветра, он медленно побрел в овраг…» 

Первым, кого он увидел, был ротный. Еще до боя Климченко поссорился с ним, желая быстрее атаковать. Да, он был виноват перед ним, виноват, что слишком понадеялся на себя, забежал вперед. Не случись этого, может, не случилось бы всего остального. Но он не предавал своих, он не струсил, не подчинился врагу. Он чист перед ними.

«Страшное, черное от густой щетины лицо ротного, на котором бешено горели глаза, не удивило его и не испугало, лейтенант онемел и безразлично взглянул в гневную пропасть его зрачков. Он не удивился также, когда в следующее мгновенье с нестерпимым звоном в ухе полетел на землю. Молча, затаив дыхание от боли в голове, он медленно встал и из всей силы, еще сохранявшейся в нем, ударил ротного. У него не было на уме ни злости, ни обиды, которая так несправедливо обрушилась на него и скинуть которую уже не было возможности. Он молчал, ждал за этим ударом другого, - более сильного или, может, выстрела – в грудь, в спину. Сзади и по сторонам стояли бойцы. Кто-то из них  крикнул что-то обидное,  другие подхватили:

- Предатель!

- Подпевала фашистский! 

- Пришел за остальными?

Он ждал этих выкриков, оправдываться у него не было сил,  да и он не находил слов, чтобы опровергнуть эту чудовищную несправедливость. Впервые со всей ясностью он понял замысел Шварца и с новой силой почувствовал, что действительно смерть для него теперь – роскошь.

Но почему молчит, не стреляет в него Орловец, чего он ждет, непонятным окаменевшим взглядом уставившись в его лицо? Лейтенант поднял глаза и, встретившись с этим взглядом, вдруг неожиданно для себя увидел в нем почти что растерянность. Показалось: обо всем уже догадался, прочитал на окровавленном лице лейтенанта его обиду и теперь ему оправдываться уже и не надо. Тотчас в душу Климченко хлынула нестерпимая обида, он расслабленно опустился на землю, защемил меж колен лицо и выдавил из себя нечеловеческий, полный отчаяния и боли стон:

- Братцы мои!

Шварц не дождался выстрела. Шварц проиграл. Проиграл, хотя по-немецки точно запасся свидетельствами. Через несколько минут из-за кромки оврага поднялась рота, и в рядах ее, впереди своего взвода, бежал с автоматом в руках лейтенант Климченко.

Климченко, которого Шварц мог теперь убить в упор, расстрелять из пулемета, но которого он не смог убить так, как хотел. Хотя все было так, как он предполагал, и был даже Петухов, мечущийся по оврагу с пистолетом. Были эти первые брошенные слова: «Предатель!..» И приказ Петухова «взять» Климченко и вести в трибунал. Но было и то, против чего бессильным оказался Шварц, - доверие. Доверие к тому, кто воевал рядом с тобой, кто не мог, не хотел, никогда бы не сумел предать. Проще было бы поверить, легче – казнить, тяжелее – взять ношу на себя. Рота выбрала третье.

При всей исключительности этого случая он правдив. Правдив по чувствам. По неизбежности именно такого конца. И хотя случаи бывали разные, и было так, что петуховы брали верх, армия, страна не могли чувствовать, как Петухов, - без доверия они бы погибли…

Честь, совесть, человеческое достоинство, верность своему долгу - именно эти проблемы затрагиваются писателем в повести. Но все-таки главной темой произведения Быкова остается, безусловно, тема героизма. Причем писателя интересует не столько его внешнее проявление, сколько то, каким путем человек приходит к подвигу, почему, во имя чего совершает героический поступок.

Характерной особенностью повести «Западня» является то, что в центре изображения оказывается человек в экстремальной ситуации, и положение таково, что герой должен немедленно сделать нравственный выбор. И к такому приему автор прибегает не случайно, ведь в обычной обстановке не может полностью раскрыться характер человека.

Василь Быков построил сюжет на драматическом моменте войны местного, как говорят, значения с участием простых солдат. Шаг за шагом, анализируя мотивы поведения лейтенанта в экстремальной ситуации, писатель докапывается до глубин психологического состояния и переживаний своего героя. 
Мне нравится, как пишет о войне Василь Быков. В его произведениях мало батальных сцен, эффектных исторических событий, но зато ему удается с потрясающей глубиной передать ощущения русского солдата на большой войне. На примере самой стратегически незначительной ситуации автор дает ответы на сложные вопросы войны.
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